
ПОЛОЖЕНИЕ
О ЧЕМПИОНАТЕ НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПО СПОРТИВНОМУ ТУРИЗМУ (группа дисциплин «МАРШРУТ» 2011 – 2012г.)
1. Цели и задачи.


Основные цели чемпионата – привлечение населения к активному туризму, пропаганда активного образа жизни, повышение спортивного мастерства туристов, определение сильнейших туристских групп в регионе.
2. Время и место проведения.

Чемпионат проводится в заочной форме. В чемпионате принимают участие СП отчеты, о которых поступили и зарегистрированы у секретаря ГСК Чемпионата в Нижегородском областном туристском клубе (НОТК) (по адресу 603005 г. Нижний Новгород, ул. Алексеевская, д. 24В НОТК) до 30 ноября 2012г. Или имеют почтовый штемпель отправки до 15 ноября 2010г. В чемпионате принимают участие СТМ совершённые в 2011 и 2012 годах в соответствии с «Правилами соревнования по спортивному туризму», «Регламентом по спортивному туризму» и «Кодексом путешественника». Судейство производится судьями ГСК с 17 декабря по 19 декабря 2012г.. ГСК формируется из состава МКК при НОТК.
3. Организация и проведение чемпионата.


Чемпионат проводится Департаментом по развитию спорта Нижегородской области и Федерацией спортивного туризма Нижегородской области (ФСТ НО). Непосредственное проведение чемпионата осуществляет Нижегородский Областной Туристский Клуб (НОТК). Судейство и подведение итогов возлагается на ГСК утвержденную ФСТ НО и НОТК.

4. Условия проведения чемпионата.


Чемпионат проводится в соответствии с «Правилами по спортивному туризму», «Регламентом по спортивному туризму», настоящим положением.


Чемпионат проводится в следующих классах: 
”Спортивные походы” (СП). Данный класс является открытым Региональным Чемпионатом по всем видам туризма в классе походов  IV – VI категории сложности, совершённых 2011 – 2012 годах.
В данном классе итоги подводятся в одной объединенной группе по всем видам туризма.  Но отдельно по категориям сложности. ГСК имеет право при отсутствии кворума (менее 6 походов в к.с.) объединять походы нескольких категорий сложности в одну группу походов. 


Отчётный документ – отчёт о спортивном походе. Копия отчета в электронном виде, картографические материалы, фотографии (CD, DVD)

Комбинированные спортивные походы любых типов судятся в соответствующей группе комбинированных походов при наличии их кворума или, при его отсутствии, только по одному из видов туризма. 

Комбинированные спортивные походы, составные  части которых представляют самостоятельные полноценные маршруты по разным видам туризма, могут участвовать в данном чемпионате одновременно в разных видах туризма, при этом каждая составная часть оценивается, как отдельный самостоятельный маршрут. (В этом случае в видовые судейские коллегии представляются копии отчета).
Класс ”Путешествия” (П) Включает СТМ, совершенные в 2011-2012 годах пешком или на любых технических средствах передвижения в одиночку или в составе группы. А также СП I – III категории сложности.

В данном классе итоги подводятся в одной объединенной группе, по всем видам туризма и по всем категориям сложности (I – III к.с.).  ГСК имеете право при наличии кворума (не менее 6 походов) одного вида туризма, выделить их в отдельную группу по виду.

Отчётный документ – отчёт о спортивном походе. Копия отчета в электронном виде, картографические материалы, фотографии (CD, DVD)
Судейство чемпионат производится в соответствии  с «Методикой судейства чемпионата»; «Правилами по спортивному туризму»; «Регламентом по спортивному туризму», настоящим положением.


Место проведения СТМ – не ограничивается.

5. Награждение.
Туристские группы, занявшие 1 – 3 места награждаются дипломами и ценными призами.

6. Финансирование.

Чемпионат проводится усилиями департамента по развитию спорта Нижегородской области и Федерации спортивного туризма Нижегородской области, а также при поддержке спонсоров.

7. Заявки.

Для участия в чемпионате необходимо заполнить заявку (Приложение №1). Заявки отправить по адресу: 603005, г. Н. Новгород, ул. Алексеевская д.24 В (НОТК), также на электронную почту: tourclub@tourclub.nnov.ru, или по факсу: (831) – 434 – 38 – 49.
Для участия в чемпионате необходимо предоставить в судейскую коллегию заявку, а также отчёт о походе (копию отчета в электронном виде, картографические материалы, фотографии на CD, DVD) , прошедший рассмотрение в выпускающей МКК, а также маршрутную книжку или её копию с отметкой выпускающей МКК о зачёте похода (с приложением  копии телеграмм в МКК о соответствующих изменениях (состава группы, маршрута и т.п.)).
8. Адрес ГСК, НОТК.

603005, г. Нижний Новгород, ул. Алексеевская, д. 24 В, тел. (831)278-42-72, факс (831)434-38-49, E-mail: tourclub@tourclub.nnov.ru. 
Данное положение является официальным вызовом на соревнования.
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